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ОБЛІКОВА ПОЛІТИКА ЯК ОСНОВА  
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ВИПЛАТ ПРАЦІВНИКАМ  
У КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧИХ УСТАНОВАХ
Олійник В. С.

Анотація. Одним із важелів управління виплатами працівникам в установах державного сектора, до яких відно-
сяться і кримінально-виконавчі установи, є облікова політика. Мета статті полягає у визначенні елементів облікової 
політики як основи обліку виплат працівникам у досліджуваних установах. У статті проведено аналіз нормативних 
документів і літературних джерел і запропоновано підходи щодо удосконалення облікової політики в частині виплат 
працівникам у кримінально-виконавчих установах з урахуванням положень національних і міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку у державному секторі та специфіки діяльності досліджуваних установ. Систематизовано пе-
релік елементів облікової політики в частині виплат працівникам кримінально-виконавчих установ. 
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УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА КАК ОСНОВА  
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ВЫПЛАТ РАБОТНИКАМ  
В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ
Олейник В. С.

Аннотация. Одним из рычагов управления в учреждениях государственного сектора, к которым относятся и 
уголовно-исполнительные учреждения, является учетная политика. Цель статьи заключается в определении эле-
ментов учетной политики как основы учета выплат работникам в исследуемых учреждениях. В статье проведен 
анализ нормативных документов и литературных источников и предложены подходы по совершенствованию учет-
ной политики в части выплат работникам в уголовно-исполнительных учреждениях с учетом положений националь-
ных и международных стандартов бухгалтерского учета в государственном секторе и специфики деятельности 
исследуемых учреждений. Систематизирован перечень элементов учетной политики в части выплат работникам 
уголовно-исполнительных учреждений.
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Abstract. One of the levers to control employee benefits in the public sector, which includes penal institutions, is accounting 
policies. The purpose of the article is to define elements of accounting policies as the basis for the accounting of employee benefits 
in the studied institutions. The article analyzes legal documents and literary sources and suggests approaches for improving the 
accounting policies in terms of employee benefits in penal institutions considering conditions of the national and international 
accounting standards in the public sector and the specificity of activity of the studied institutions. The list of elements of the 
accounting policies in terms of paying benefits to employees of penal institutions is systematized.
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Постановка проблеми. Одним із важелів управління виплатами працівникам в установах державного 
сектора, до яких відносяться і кримінально-виконавчі установи, є облікова політика. Саме тому актуальним 
питанням, особливо в умовах реформування кримінально-виконавчої системи, є обґрунтування підходу до 
формування облікової політики в частині виплат працівникам, висвітлення її елементів, що відповідатиме 
вимогам міжнародних і національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі 
й інтересам працівників і установі водночас. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемні питання облікової політики виплат працівникам 
вивчали такі вчені, як Бутинець Ф. Ф., Жиглей І. В., Колот А. М., Лінник В. Г., Мельничук О. П., Пархомен-
ко В. М., Сопко В. В., Ткаченко Н. М., Шульга Н. В., Щирба І. М., Ярмолюк О. Ф. та ін. Значний внесок у частині 
дослідження методичного забезпечення та практики формування облікової політики установ державного 
сектора зробили: Свірко С. В., Сушко Н. І., Калюга Є. В., Чечуліна О. О. Проте визначення переліку елементів 
облікової політики в частині виплат працівникам, що гармонізувало б з міжнародними стандартами й одно-
часно враховувало специфіку конкретної установи залишається проблемним. А важливі сторони обліку ви-
плат працівникам кримінально-виконавчих установ потребують додаткових досліджень і пропозицій щодо 
їх удосконалення.

Мета дослідження полягає у визначенні елементів облікової політики як основи обліку виплат праців-
никам та обґрунтування порядку їх формування в кримінально-виконавчих установах.

Виклад основного матеріалу. Кожна установа сектора загального державного управління формує свою 
облікову політику відповідно до правил і принципів ведення бухгалтерського обліку та складання фінан-
сової звітності, світових тенденцій і законодавчо-нормативного регулювання, визначених цілей і завдань, 
яка є відправною точкою у бухгалтерському обліку установи. Облікова політика установи – це її позиція 
стосовно певних об’єктів обліку й елементів звітності, одним з яких є виплати працівникам. Тому важливим 
завданням облікової політики є визначення елементів за виплатами працівникам і висвітлення порядку їх 
формування. Доцільно зазначити, що таке поняття, «як елемент облікової політики», чинне законодавство не 
використовує, хоча на практиці зміст його розкривається як варіантність методів оцінки, обліку та процедур, 
що допускається нормативно-правовими актами з бухгалтерського обліку [1, с. 31]. 

Відповідно до ст. 1 Закону № 996 облікова політика – це сукупність принципів, методів і процедур, що 
використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності [2]. Більш конкретизовано 
бачення Міністерства фінансів щодо змісту наповнення облікової політики в п. 3 розділу 1 Методичних ре-
комендацій щодо облікової політики суб’єкта державного сектора, у якому пропонується визначати в роз-
порядчому документі лише ті принципи, методи та процедури, щодо яких у нормативно-правових актах із 
бухгалтерського обліку передбачено більш ніж один їх варіант [3]. Міністерство фінансів наполягає на роз-
критті в обліковій політиці суто методичних питань бухгалтерського обліку, без розкриття питань організа-
ції бухгалтерського обліку, оскільки останні можуть часто змінюватися з різних причин діяльності бюджет-
ної установи. 

Акцент слід робити на особливо важливих із точки зору законодавства елементах облікової політики, 
вибір яких має здійснюватися за кожним об’єктом обліку, виходячи з: галузевої специфіки діяльності бю-
джетних установ; порядків використання бюджетних програм; управлінських рішень суб’єктів державного 
сектора вищого рівня щодо деталізації інформації за об’єктами обліку для підтвердження досягнення ре-
зультативних показників відповідних бюджетних програм; інших зовнішніх і внутрішніх факторів [1, с. 31]. 

Враховуючи вищеперераховані фактори, доцільно виділити фактори, що впливають на формування 
облікової політики в частині виплат працівникам окремої кримінально-виконавчої установи: наявність різ-
них категорій персоналу, кількість працівників, особливості преміювання працівників, наповнення установи, 
способи працевикористання засуджених, специфіка та завершеність технологічного процесу на виробни-
цтві, де працюють засуджені, наявність підсобного господарства, спосіб виплати заробітної плати.

На нашу думку, в частині виплат працівникам необхідно відображати всі принципові питання, що сто-
суються особливостей їх обліку в кримінально-виконавчих установах, і вказувати осіб, на яких покладено 
відповідальність за веденням обліку на цій ділянці. 

Зважаючи на те, що підходи до бухгалтерського обліку суттєво змінилися, а також у кожній галузі 
є своя специфіка, міністерства, інші центральні органи виконавчої влади (головні розпорядники бюджет-
них коштів) у разі потреби розробляють методичні рекомендації стосовно порядку застосування положень 
із бухгалтерського обліку в установах, які їм підпорядковані. Проте ані Державна пенітенціарна служба 
України, ані Міністерство юстиції України не розробили для кримінально-виконавчих установ методичних 
рекомендацій.

На офіційному сайті Міністерства фінансів оприлюднено лише методичні рекомендації з бухгалтер-
ського обліку основних засобів, нематеріальних активів і запасів, які враховують вимоги відповідних НП(С)
БОДС і конкретизують деякі особливості бухгалтерського обліку перелічених активів. А от методичні реко-



 

98
Управління розвитком, № 2 (184), 2016

мендації з обліку виплат працівникам відсутні. На сьогодні залишається діючим Порядок бухгалтерського 
обліку окремих активів і зобов’язань бюджетних установ, який не приведений до норм НП(С)БОДС 132 «Ви-
плати працівникам», де вказано лише, що розрахунки з оплати праці відображаються розгорнуто: кредитове 
сальдо – у складі зобов’язань, а дебетове – у складі оборотних активів [4].

Професор С. О. Ніколаєва зазначає, що необхідність формування облікової політики на підприємствах 
виникає в двох випадках: 1) законодавством передбачено декілька варіантів (способів) бухгалтерського облі-
ку, і підприємство вибирає один з них; 2) законодавча регламентація відображення в бухгалтерському обліку 
тих чи інших господарських операцій не розроблена, підприємство самостійно розробляє способи ведення 
обліку [5, с. 6]. 

Враховуючи вищенаведене, потрібно зважати на те, що необхідність формування облікової політики 
в кримінально-виконавчих установах зумовлена, насамперед, особливостями їх діяльності, які не можуть 
бути відображені з достатньою повнотою в жодному нормативному документі внаслідок їх специфічності.

Багато науковців, серед яких І. М. Щирба, вважають, що основним завданням облікової політики є за-
безпечення організації бухгалтерського обліку на підприємстві як цілісної системи, яка повинна охоплювати 
всі аспекти облікового процесу – організаційний, методичний і технічний [6].

Ми підтримуємо думку дослідників Коваленко М. М. і Тивончук С. В., які зазначають: організаційна 
складова облікової політики в частині оплати праці повинна врегульовувати основні питання щодо визна-
чення відповідальних осіб з ведення бухгалтерського обліку оплати праці, що забезпечить функціональність 
обов’язків працівників бухгалтерської служби. Методична складова повинна передбачати основні прийоми та 
методи бухгалтерського обліку оплати праці. Технічна складова облікової політики щодо виплат працівникам 
повинна містити такі питання: визначення первинних документів, встановлення форм внутрішньої звітності, 
порядок складання і строки подання внутрішньої бухгалтерської звітності про показники оплати праці; ін-
формаційне та програмне забезпечення ведення бухгалтерського обліку виплат працівникам [7, с.  308].

Погоджуємося з Овсюк Н. В в частині основних питань з обліку праці та її оплати, які наводяться в на-
казі про облікову політику [8, с. 164], проте не підтримуємо думку в частині висвітленої інформації, що в 
обліковій політиці мають бути вказані розміри заробітної плати й інших виплат, адже ці дані зазначаються 
в штатних розписах установи та тарифікаційних списках.

Погоджуємось з думкою Шоляк О. Ю., що при розробці положень облікової політики за виплатами пра-
цівникам слід враховувати різні інтереси користувачів, зокрема, щодо соціальних пільг, заробітної плати, 
відпускних, матеріальної допомоги [9, с. 8].

Зважаючи на пропозиції науковців, можемо стверджувати, що запропоновані авторами елементи облі-
кової політики щодо виплат працівникам потребують доопрацювання в частині гармонізації з національними 
та міжнародними стандартами обліку. 

Саме тому вважаємо за доцільне виділити такі елементи облікової політики, які впливають на облікове 
відображення виплат працівникам, розподіливши їх на 2 умовні групи: 

1.	 Загальноорганізаційні елементи (поєднання елементів організаційної, методичної і технічної 
складової облікової політики):

категорії працівників, форма та система оплати праці;––
джерела формування виплат працівникам;––
склад первинних документів, регістрів і форм звітності за виплатами працівникам;––
робочий план рахунків у частині виплат працівникам;––
організація та ведення управлінського обліку виплат працівникам;––
порядок визнання та оцінка виплат працівникам;––
спосіб виплати;––
перелік осіб, відповідальних за ведення первинних документів, своєчасне та правильне відображення ––

розрахунків з оплати праці з працівникам на рахунках аналітичного, синтетичного обліку та звітності;
періодичність і строки виплати заробітної плати;––
відповідальність за несвоєчасну виплату заробітної плати;––
проведення інвентаризації розрахунків із оплати праці.––

2.	 Елементи облікової політики щодо виплат працівникам як зобов’язання установи (або за програ-
мами). Елементи облікової політики щодо виплат працівникам – це програми виплат працівникам, які ре-
гламентуються Національним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку в державному секторі 132 
«Виплати працівникам» [10] і включають: поточні виплати, виплати при звільненні та інші виплати. Проте 
НП(С)БОДС 132 «Виплати працівникам» детально не висвітлює конкретні програми виплат працівникам. 
Тому необхідно передбачити визначення змісту та пояснення кожної програми.

М(С)БОДС 25 «Виплати працівникам», на відміну від національного стандарту, розкриває зміст і по-
яснення кожної програми виплат працівникам. Обліковою політикою регламентуються програми виплат 
працівникам, які обираються установою відповідно до представлених М(С)БОДС 25 «Виплати працівникам» 



 

99
Управління розвитком, № 2 (184), 2016

і включають: короткострокові виплати працівникам, виплати по закінченні трудової діяльності, інші довго-
строкові виплати працівникам, виплати при звільненні. 

Програми виплат працівникам визначаються установою самостійно відповідно до видів програм, що 
представлені М(С)БОДС 25 «Виплати працівникам» [11]: програми виплат за участі кількох працедавців; 
програми виплат по закінченні трудової діяльності, програми з визначеним внеском, програми з визначеною 
виплатою, державні програми, комплексні програми соціального захисту.

До того ж, враховуючи наявність різних категорій працівників кримінально-виконавчих установ, про-
понуємо елементи облікової політики щодо виплат працівникам як зобов’язання установи виокремити за 
такими критеріями: 

за категоріями працівників (атестований персонал, вільнонаймані працівники, інші працівники, які ––
працюють за трудовими договорами);

за джерелами фінансування.––
2.1. Елементи облікової політики щодо виплат працівникам як забезпечення установи. Особливим ви-

дом зобов’язань є забезпечення. Забезпечення – це теперішнє зобов’язання, що є результатом минулих подій 
з невизначеними сумою або часом погашення на дату балансу [12, с. 67]. Слід зазначити те, що відповідно до 
МСБОДС 19 «Забезпечення, непередбачені зобов’язання та непередбачені активи» забезпеченням можуть 
бути лише виплати працівникам при звільненні, які виникають у результаті реструктуризації (включаючи ді-
яльність, що припиняється) [13], що особливо актуально в період реформи кримінально-виконавчої системи. 

Рекомендуємо в обліковій політиці кримінально-виконавчої установи у частині забезпечень розкрива-
ти інформацію про резерви виплат працівникам при реструктуризації, порядок їх утворення та використан-
ня у розрізі кожної категорії працівників.

Зважаючи на методичні рекомендації щодо облікової політики суб’єктів державного сектора та під-
сумовуючи результати нашого дослідження, вважаємо за доцільне в розпорядчому документі про обліко-
ву політику кримінально-виконавчої установи в частині виплат працівникам відображати такі елементи 
(табл. 1): 

Таблиця 1
Елементи облікової політики кримінально-виконавчої установи в частині виплат працівникам

Елемент облікової політики Можливі варіанти

1 2

Введення нових субрахунків 
(рахунків другого, третього 

порядків)

зазначають нові субрахунки для кожної категорії працівників зі збереженням кодів (номерів) ––
субрахунків плану рахунків бухгалтерського обліку, затвердженого в установленому 
законодавством порядку

Програми виплат 
працівникам

програми, визначені нормативно: програми поточних виплат, програми виплат при звільненні, ––
програми інших виплат;
програма преміювання, пов’язана з результатами діяльності кожного працівника (установа ––
визнає відсоток зобов’язання від економії фонду оплати праці)

Порядок визнання виплат 
працівникам

зобов’язання – якщо працівник надав послугу в обмін на виплати, які будуть сплачені в ––
майбутньому; склад, сума та строки зобов’язань зазначаються на початок і кінець звітного 
періоду;
витрати – якщо суб’єкт господарювання споживає економічну вигоду, що виникає внаслідок ––
послуги, наданої працівником в обмін на виплати працівникам

Методи оцінки виплат 
працівникам

систематичний метод;––
спрощений метод (для обліку інших довгострокових виплат працівникам);––
актуарні методи (для виплат по закінченні трудової діяльності);––
метод нарахування прогнозованих одиниць (для виплат по закінченні трудової діяльності)––

Спосіб розрахунку  
за виплатами працівникам

через касу установи;––
через банк (перерахування виплат на платіжні картки)––

Строки виплати заробітної 
плати слід навести дати виплати авансу та заробітної плати, їх обґрунтування––

Кількісні критерії і якісні 
ознаки суттєвості інформації 

в частині обліку виплат 
працівникам

визначаються установою, якщо критерії не передбачені нормативно-правовими актами й запро-––
ваджуються виходячи з потреб користувачів інформації; суттєвою є інформація, відсутність якої 
може вплинути на рішення користувачів фінансової звітності

Джерела формування виплат 
працівникам

бюджетне фінансування: заробітна плата вільнонайманих працівників (посадові оклади, ––
обов’язкові надбавки), грошове забезпечення осіб рядового і начальницького складу, лікарняні 
за рахунок бюджетної установи, обов’язкові виплати;
спеціальний фонд установи: матеріальні допомоги, премії––
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1 2

Перелік і склад забезпечень установа визначає самостійно тільки у разі реструктуризації (припинення діяльності), виходячи  ––
з необхідності та доцільності

Документальне оформлення 
операцій

зазначають форми первинних документів, аналітичні форми, які використовуються для обліку ––
 виплат працівникам, внутрішні нетипові форми документів, що розроблені самостійно 
установою

Методи стимулювання

Зазначити, які методи використовуються у конкретній установі: 
премії, доплати, надбавки, інші заохочувальні та стимулюючі виплати;––
оплата харчування, житла, частково або повністю оплачуваний проїзд працівників на роботу  ––
і з роботи;
оплата освіти, санаторного лікування підвищення кваліфікації та ін.––

Отже, в табл. 1 систематизовано елементи облікової політики в частині виплат працівникам, що спри-
ятиме поліпшенню якості обробки облікової інформації та підготовки звітності як в окремій кримінально-
виконавчій установі, так і в цілому по кримінально-виконавчій системі, та забезпечить нормативну основу під 
час зовнішніх перевірок. 

Перераховані елементи не є обов’язковими для всіх кримінально-виконавчих установ, кожна установа 
індивідуально підбирає склад елементів.

Висновки. За результатами дослідження можна дійти таких висновків:
1) визначено необхідність формування облікової політики в частині виплат працівникам кримінально-

виконавчих установ із урахуванням галузевих особливостей і специфіки діяльності установи, що підвищить 
поінформованість користувачів облікової інформації;

2) систематизовано перелік елементів облікової політики в частині виплат працівникам, що сприятиме 
поліпшенню якості обробки облікової інформації та забезпечить нормативну основу під час зовнішніх пере-
вірок;

3) запропоновано накопичувати інформацію про виплати працівникам на рахунках обліку за видами ви-
плат та термінами їх здійснення у складі зобов’язань (в тому числі забезпечень) у розрізі категорій працівни-
ків із метою формування ефективного порядку управління виплатами працівникам та посилення контролю 
в  цій частині на рівні кримінально-виконавчої установи. 

Подальші дослідження доцільно спрямувати на розробку форм внутрішньої звітності та внесення ко-
рективів до форм зовнішньої звітності в частині виплат працівникам.
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